

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esquelas al ancho de una columna en 1,50 ptas.; en 2,25, en 3,10; en 4,5; en 5.—Al ancho de dos: en 1,5, 100; en 2, 50; en 3, 25; en 4, 10.—Al ancho de tres: en 1,5, 250; en 2, 125; en 3, 50; en 4, 15.—Al ancho de cuatro: en 1,5, 500; en 2, 250; en 3, 150; en 4, 30.—Al ancho de cinco: en 1,5, 1.000; en 2, 500; en 3, 350; en 4, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán a o, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NOM.  
19.618

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30.

Miércoles 17 de Agosto de 1921

No se devuelven los originales

## España en Marruecos

### Colaboración patriótica

El nuevo Gobierno ha hecho ya una declaración exponiendo su actitud en relación con los asuntos de Marruecos. Y hemos de reconocer que este esbozo de programa contenido en la nota oficiosa del Consejo de ministros, que publicamos en nuestra información telegráfica de ayer, es justa a los altos intereses nacionales.

Lo primero que salta a la vista es la declaración clara y terminante de que el litoral marroquí debe ser considerado siempre y a todo trance como zona inexcusable de la independencia y seguridad de España. Y en torno a este punto fundamental debe girar toda nuestra acción en el continente africano.

Sin titubeos proseguirá nuestra actuación en la zona del protectorado español, hasta dar cima a esta obra política, económica y cultural por las que vive la nación. Y para cumplir estas árduas obligaciones, el Gobierno necesita verse asistido de la confianza pública y del patriótico aliento de todos los ciudadanos.

No ha de faltar, no debe faltar esa fuerza alentadora de la opinión, en estos momentos en que todos los intereses han de supeditarse al interés de la patria. No es hora de discutir cuestiones ni de sembrar pleitos de partido. Ahora no es admisible sino una leal y franca colaboración en la que aparezcan unidos los gobernantes y el pueblo.

Urge reparar el grave revés que la traición nos ha hecho sufrir en la zona de Melilla, restableciendo plenamente el dominio y el prestigio de España en Marruecos. Esto es una necesidad nacional. Es al propio tiempo el anhelo justísimo y patriótico de todos los españoles. Debe ser ejemplo el castigo de la morisma bárbara y rebelde que ha escrito en la costa de nuestros hermanos páginas de sangre y de luto.

Y es necesario también que recogiendo las tristes y dolorosas lecciones de la experiencia, la política de España en Marruecos siga desde hoy un rumbo fijo y bien orientado que sea garantía de acierto en la obra que estamos obligados a realizar allí. Si el dominio del litoral marroquí es prenda inexcusable de la independencia de España, y esto nadie lo duda, nuestro deber no es otro que aceptar íntegramente este mandato de la realidad, afrontando el problema en su verdadero sentido y en todos sus aspectos.

### En los Hospitalicos

El solemne novenario que los reverendos padres Agustinos Recoletos, V. orden terciario y archicofradía de la Sagrada Correa dedican a honrar a la Santísima Virgen madre de Consolación y al glorioso Patriarca San Agustín en la iglesia del Corpus Christi (Hospitalicos), se celebrará del 27 de Agosto al 4 de Septiembre.

Todos los días misa solemne a las nueve. Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, cánticos, ejercicio y sermón, por el R. P. Francisco Orduña, de San José.

El día 28, fiesta de San Agustín, habrá Común general a las ocho, y a las diez, misa solemne con sermón, que predicará don Celedonio Saez, capelán de Reyes Católicos.

El 4 de Septiembre, festividad de la Virgen de Consolación, Común general a las ocho, y a las diez, función solemne en la que predicará don José Ontiverz Tienda canónigo de la metropolitana.

### Intenciones del novenario

Día 27.—Ejecución de señores Gobernador civil y señor, por su sobrina Rosa Vascos (q. e. p. d.).

Día 28.—Por la memoria de señores excelentísimos señores marqueses de Casablanca; por la tarde, excelentísimos señores marqueses de Cartagena.

Día 29.—Don Luis López Zayas y señora. Día 30.—Señora viuda e hijos de doña Cruz Miller Mathé (jurídico).

Día 31.—Doña Angustias Méndez, viuda de J. L. Serna.

Día 1.º de Septiembre.—Don Lorenzo Villarzo.

Día 2.º—Doña Jesusa Lopera, por su esposo.

Día 3.—Don Manuel López de la Cámara, por su esposa doña Angustias Rodríguez Acosta.

Día 4.—Por la mañana, doña Encarnación López Atienza; por la tarde, doña Patrocinio López Atienza.

El Gobierno que ha formado el señor Maura cuenta sin duda con la asistencia patriótica del país. El país, contra lo que podían suponer los señores pasimistas, ha sabido levantar el espíritu a la altura de las circunstancias actuales. El país no regatea nada ni quiere regatear nada de cuanto sea preciso para el éxito. El más firme sentimiento de patriótica abnegación que en toda España se advierte, es camino franco para una buena actuación de los gobernantes.

Pero el país tiene derecho a esperar que el Poder público sepa aprovechar también a la altura de las circunstancias. El Gobierno debe tener una clara visión del problema marroquí. Y su actuación, libre de preocupaciones políticas, debe inspirarse en un alto espíritu patriótico, sin vacilaciones, sin desmayos, con la inquebrantable serenidad que exigen los sagrados intereses de la nación.

Las dolorosas lecciones que hemos sufrido en Marruecos, servirán sin duda para una rectificación prudente y sabia. La obra que estamos obligados a realizar en el territorio de nuestro protectorado, debe tener completa efectividad. Marruecos es nuestro punto de contacto con la vida internacional. Visto así en juego, ante las miradas del mundo, la capacidad de España.

El problema esbozado por el Gobierno, como fruto de sus primeras gestiones sobre el problema, merece una patriótica acogida. La cuestión que se plantea es amplia y compleja, no cabe en los estrechos límites de un periódico. Es una cuestión eminentemente nacional. Es una cuestión de todos los partidos y de todos los ciudadanos.

Para cuanto se relaciona con el problema marroquí, el Gobierno cuenta con la asistencia de la opinión pública. Existe, por fortuna, un estado de conciencia nacional que facilita el desenvolvimiento de la acción gubernativa. Y ahora es momento que el Gobierno sepa mantener a un alto la asistencia patriótica del país. En sus manos está el hacerse digno de la colaboración entusiasta y sincera de toda la nación.

El país espera con ansie el desarrollo de una buena política en Marruecos. Y el patriotismo español se muestra unánime y tan ferviente, que el Gobierno encuentra campo abonado para afirmar los intereses y los prestigios de España ante el mundo.

### Procesión de la sagrada Correa

El día 28, a las 8 y 4 de Septiembre, Nuestra Señora de la Consolación, a las ocho de la mañana. Al terminar, se dará en los dos días a los hermanos terciarios la bendición y absolución general.

Bendición papal se dará a todos los fieles el día 4, a la conclusión del novenario.

Indulgencia plenaria puede ganarse en la fiesta de San Agustín y Nuestra Señora de la Consolación, visitando la iglesia con las condiciones ordinarias. Además, los terciarios y cofrades de la Virgen pueden ganar «todas cuantas» indulgencias, en los días 8 y 11 de Septiembre, desde las vísperas.

NOTAS.—1.º Se suplica a los hermanos terciarios y cofrades la asistencia a los cultos y con el distintivo del Santo Escapulario.

2.º En el altar de la Virgen de la Consolación, se impondrá a cualquiera hora el santo escapulario y sagrada Correa.

Otros cultos.—Natividad de la Santísima Virgen. Jubileo a devoción de doña Vicenta Solano, viuda de Ruano. Se manifestará a las diez y se reanuda a las siete.

Día 10.—San Nicolás de Tolentino, Patrono de la Pia Unión, en favor de las almas del purgatorio. Misa solemne a las nueve, y predicará el R. P. Garaica, superior de la Residencia.

Por la tarde, a las ocho, ejercicio de la Pia Unión.

Día 21.—Jubileo a intención de doña Francisca Malouando y hermano, en sufragio del alma de su madre (q. e. p. d.).

Día 22.—Santo Tomás de Villanueva, Patrono y titular de la provincia. Misa solemne a las nueve, con sermón, por el R. P. Esteban Azcona.

Asiste la capilla del señor Vidal.

Anunciándose en «El Defensor de Granada» puede usted acercarse a sus ventas

## Para el aeroplano "Granada"

Conforme dijimos ayer, el Gobernador civil, celebró por la mañana una conferencia en su despacho oficial con los representantes de la Cámara de Comercio, Círculo Comarcal y Asociación de dependientes de Comercio, para ocuparse de fomentar la inscripción patriótica para la adquisición del aeroplano Granada.

Por la tarde, hubo también en el despacho del Gobernador civil la otra reunión anunciada, asistiendo las autoridades y representantes de la prensa local.

El señor Gil Muñoz se ha puesto ya de acuerdo con los antes citados presidentes y representantes de Cámaras de Comercio, etc., para el reparto y venta de localidades y estrados que se destinan a la función benéfica que se celebrará el jueves por la noche, en el teatro de la Plaza de Toros.

## Un aeródromo en Granada

Nos dijo ayer el alcalde señor García Gil de Gibja, que el domingo llegó a Granada una comisión militar procedente del aeródromo de Castro Vientos, para estudiar la instalación de un aeródromo en Granada, en vista del ofrecimiento hecho por nuestra primera autoridad municipal al ministro de la Guerra.

Como tenemos dicho, el señor Gil de Gibja ofreció al Ministro que el aeródromo podría instalarse en los Llanos de Armilla, lugar que fue aceptado por el ramo de Guerra.

El lunes invitó el Alcalde a almorzar en el hotel Siete Suelos a la ciudadana comisión, y después de la comida, se trasladaron a los Llanos de Armilla para ver los terrenos y estudiar la instalación del aeródromo militar.

La comisión se unió, por orden del Alcalde, el ayuntamiento municipal, señores Cerdosa con el personal necesario para levantar los planos.

El señor Gil de Gibja, relacionado con dicho asunto, confirió con los alcaldes de los pueblos de Armilla, Churruarín y Alhendón, los que ofrecieron ser todos ellos de facilidades para que la instalación del aeródromo en Granada sea un hecho, toda vez que ello reportaría grandes beneficios a esta capital y a los pueblos antes mencionados.

## Sanatorio para enfermos y heridos de la guerra

Como ya dijimos en la reseña de la sesión celebrada el jueves por la Junta de señores pro heridos de Melilla, el día 28, el alcalde señor Gil de Gibja que el Patronato Antituberculoso de la Altagracia tiene el propósito de ceder temporalmente, mientras las circunstancias lo permitan, el edificio que para Sanatorio está construyéndose en los pinares de la Sierra de Alifan, para que, una vez terminado, pudiesen hospitalizarse en él los enfermos y heridos de la provincia que necesitasen cura de altura.

Como el edificio ya se está tejando y debe quedar concluido en Octubre, tendremos para los hijos de esta bendita tierra lo que otras provincias, menos afortunadas en iniciativas altruistas, no podrán ofrecer: un «Sanatorio de altura» donde las heridas rebeldes se curan, donde el tuberculoso de primer grado sana, donde el anémico se restablece. Así, esta institución, que está llamada después a salvar tantas vidas de tristes, empezará por dar vida a la salud a aquellos de nuestros soldados que, en la estancia a 1.400 metros y entre pinares, no habían resabiado jamás.

El Patronato, para hacer el ofrecimiento en firme, sólo espera poder reunir la Junta general de socios fundadores, cuya opinión no duda ser la misma que la de la Junta directiva.

## Sociedad Editorial de España

OFICINAS: COLEGIATA, 7  
Casa del "HERALDO"

## De Gobernación

FOR TELEFONO Madrid 16

El nuevo ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que las noticias de provincias no acusaban novedad.

## Mis confesiones

Constantemente sigues mostrándote orgulloso, no escuchas las palabras de un alma dolorida, que está de amor sedienta, de dilección ardiente, y quiere que tú seas su amada preferida.

Mi amor por tí es tan puro, tan bello, tan humano, que muy pocos amantes podré yo ofrecer, yo quiero conseguir hacerme de tí hermano, para spurar unidos el cáliz del placer.

Levántate del olvido aquellos sufrimientos, volando nuestras almas allende de los vientos, estando por encima del mundo del dolor.

Y cuando nadie escuche nuestras modulaciones, entonces quedamente haré mis confesiones, en versos muy sentidos, pléóricos de amor.

## La sumisión de los Beni-Gorfeí

(De nuestro redactor en Larache)

Mientras en Larache desembarcaban ayer dos mil soldados que España envía para reforzar este territorio, los jefes de diez y siete aduana que forman la hasta ahora poco temible kabilla del macizo montañoso de Beni-Gorfeí, se presentaban ante el general Barrera, y a la puerta del palacio de la Comandancia General sacrificaban cuatro hermosos toros en señal de sumisión y acatamiento a España...

Mientras el pueblo aún dejaba oír por los ámbitos sus vitores a España y a los soldados que acaban de llegar a tierras africanas para mantener el honor nacional, y las banderas militares arbolaban con la alegría del pueblo, la sangre de las reses regaba la explanada del palacio de la Comandancia General, poniendo sobre el blanco suelo la roja y brillante tonalidad de sus coágulos. En la torre de la Comandancia, bajo un cielo de un azul intenso y fuerte, flameaba nuestra bandera. Era día de júbilo para los españoles. Triunfaba España, y nuestro corazón, herido de alegría, se sentía poeta. Por las tupidas rejillas de los harenos de ricas arabes, que rodea parte de la explanada de la Comandancia, quisimos advertir los rasgados y negros ojos de las favoritas que contemplaban el espectáculo...

En estos días de Melilla, en las actuales circunstancias en que por aquella parte la morisma nos ha traicionado, este acto llevado a cabo por la kabilla de Beni-Gorfeí, tiene una gran solemnidad, una trascendencia suma... Beni-Gorfeí es la más importante, una de las más aguerriadas kabilas de esta zona. Catorce mil almas la componen, y entre sus aduanas están las de Láhara y Sáhara, éste último, cabezalla de todos los movimientos, el que en las pasadas operaciones de Mayo dirigió los ataques contra las aguerriadas huestes del general Barrera, que han sabido conquistar tanta gloria... Pero los soldados de Larache escalaron el macizo, ocuparon la meseta de Debná y pusieron la bandera española sobre el más alto picacho del abrupto macizo montañoso... Triunfaba España. El moro ya no tenía más remedio que someterse. Con todo el dolor de su alma, pero tenía que rendirse a los vencedores y acatar a España...

Y vintieron ahora los notables de la kabilla, cuando la tradición se enseña en Marruecos—a ratificar a España, (contra la que dos meses ha hacían fuego) su adhesión y su respeto.

España triunfa y triunfará, españoles, pese a todas las traiciones. El moro, fanático de suyo, no se rendirá con cariño, porque el odio lo lleva en su alma; pero permanecerá sumiso, si le hacemos comprender, de una manera energética, la elocuencia de nuestros cañones.

El general Barrera les habló, y con cávida frase, les hizo comprender en rápidas pero expresivas pinceladas, todo el programa de España; lo que de ellos queremos y lo que le podemos ofrecer. A cambio de respeto y sumisión, les daremos libertad, incorporándolos a los pueblos europeos, a librarlos del yugo de reyeros y tiranos que hasta ahora sufrieron. Y sus tierras florecerán bajo un régimen positivo de colonización que España atacará decididamente, cuando

se haya ocupado toda la zona africana y asegurado la pacificación. Tendrán trenes, carreteras, industrias, civilización en una palabra, a cambio tan sólo de acatar y respetar a España...

Pero ¡ay! de los traidores,—esto lo hizo comprender bien el general a los notables árabes—el castigo será inflexible, como el que en Melilla preparamos a los que no quisieron acatar una civilización amada con sangre española.

El acto de ayer, la sumisión del Beni-Gorfeí, es de una gran trascendencia, prueba del éxito de sus últimas operaciones. España triunfa, españoles. El Raisul, sin poderlo aligerar, huye a refugiarse a la zona internacional. Para él,—aunque quisiera obtenerlo—no habrá perdón. Tenemos fuerza de combate, a uno de nuestros más grandes enemigos.

Ahora, Abd el Krim que eclipsó al otro cabezalla, se coloca frente a España... Pero podemos esperar tranquilos, que el falso idolo caerá también por la falacia de su base... Aún queda en nuestras venas, sangre de los que supieron llenar nuestra Historia de bellas páginas!

## Las causas de la guerra

### Abd-el-Kader opina que se debe emplear la máxima fuerza contra los rebeldes

Una conversación interesante para el porvenir

Un sol ardiente, abrasador, incandescente en los bloques de piedra espaldados al zar por el monte, y del cielo, en conjunto, un tinte fuerte de color y de luz que emboracha la vista e inunda el espíritu de claridad deslumbrante. El ambiente es fatigoso, lánguido, enervador. La tierra caliza deshecha en espesos neblanones de polvo por el viento del Poniente, forma a veces con este sol asustador, ante nosotros, como una ola infranqueable que nos obliga a retroceder porque nos ciega...

Vamos camino del zocac el Had, de Beni Sissar, en busca del kaíd de la harka Abd-el-Kader, que tanto se ha distinguido en los sucesos de Marruecos por su lealtad hacia España. Su personalidad mora ha adquirido el prestigio de un gran jefe de nación. Gracias a la intervención espontánea de Abd el Kader, Melilla no fue ocupada por los rebeldes el domingo 24 del pasado julio.

Continuamos el pasooso camino, sorteando el acoso precipicioso enroscado, barrancos terribles, de los que apriamos los ojos porque nos producen la atracción del abismo. A la izquierda, en profundas hondanadas, vamos dejando los adusos miseros de los cabezallas amigos; un poco más allá, Fraxina, y en el fondo, dominando toda la extensión de terreno que alcanzamos a contemplar, el triste monumento que el viento levanta con sus rotaciones pronunciadas, sus quebraduras reciosas, sus picachos puntiagudos.

Divisamos ya el zoco. Unos pasos más y vemos las tiendas de campaña de nuestros soldados. El ambiente nos permite la entrada, y aguardando después penetramos en una habitación que da a la calle, pobre, desmantelada. Sentados sobre alfombras de tapiz, vemos a nuestro amigo Abd-el-Kader rodeado de los jefes de la harka. Todos tienen su tacita de té delante.

—Amigo, ¿qué tal estás?—preguntamos.—Pero el Kader no habla castellano, aunque conoce y entiende muchas palabras y frases, hasta conceptos, nos aseguramos. Nos ha comprendido y corresponde al saludo con una delicada inclinación de cabeza.

Al querido esmerado Guizé y yo, invitados por el jefe mora, nos sentamos en el tapizado suelo a tomar té. Y validados de un joven policía indígena, Mohamed Ben Baitel-Abbedabik, que se encarga de interpretar nuestros deseos cerca de Abd-el-Kader, interrogamos a éste.

Habla Abd-el-Kader. El propósito de Abd el-Krim

Es absurdo—comienza Abd el Kader con viveza en expresión—suponer que Abd el Krim, el jefe de los Beni Urriagués, tuviera preparado el movimiento revolucionario que empezó en Anasal y ha terminado en Monte Azeit. Abd el Krim es lo bastante inteligente para no cometer semejante locura, pues él, como todos los de Beni-Sissar, sabemos que, estando lejos del Gobierno español, fuera de su protectorado, no conseguimos más que nuestra ruina. El propósito de Abd el Krim en Anasal era únicamente el defender su territorio contra la invasión de los españoles, que ellos eran ya próximos. Si las tropas no se hubieran retirado de las posiciones, a esta hora no habría perdido España ni Sidi Dris, ni Azeit, ni Ben-Tiel, ni Dar-Draia, ni Baitel, ni Nador, ni Zoleán, ni Azeit...

Este fenómeno de pánico, que se corrió como reguero de pólvora por todos los puestos ocupados, es producto de la manera siguiente: Inició el repliegue, mejor, la desbandada de los soldados, y al momento los capitanes de las «mías» pudieron contener a las hordas salvajes que pretendían lanzarse al robo y al saqueo, más tarde ya se hizo imposible toda resistencia, porque se propició de una manera terminante entre los rebeldes que el Gobierno abandonaba el Rif. Fue entonces, cuando amigos y ladrones, fueron su acción, despojando a los nuestros de cuanto po-

seamos. Pero Abd el-Krim, repito era y es ajeno, a todo lo que sucedió después de Anasal e Ighasben. Cuando yo hablé con él a raíz de la revolución morosísima como nombrado, extrínsecamente, como todo el mundo desea sentirse, ¿cómo era posible—me dijo el caudillo de Beni Urriagués—organizar ese levantamiento destructor en veintidós días?.. La causa, pues, que motivó esta tragedia sangrienta para España—fue el que creyeron los moros aditos que el Gobierno les abandonaba. Suponiendo este gran disparate como cosa cierta, no es extraño que adoptaran la actitud más levantada, a fin de aparecer como los primeros descontentos de la harka española, y poder, así, salvar su vida.

No es éste, de una guerra de odio; sino de una guerra de sorpresa, sin otro objeto que el pillaje y el asedio por los malhechores moros. Bien les está pensando a los que se unieron a ellos. Estoy seguro que así todas las tribus subidas se someterían a España si no temieran los naturales castigos y represalias.

Los prisioneros de Abd-el-Krim

Pocos, muy pocos son los prisioneros que Abd el Krim tiene en su poder, nos dice Abd el Kader, diciendo que el trato que les dispensa es excelente, como de un noble caballero.

—¿Creerá que el Krim sea amigo de España?—

—Lo creo—afirma el Kader—Abd el Krim quiere estar con el Gobierno, pero impone condiciones. Yo estoy seguro que dentro de poco tiempo al kaíd de los Beni Urriagués le irá como nosotros los Beni-Sissar, un leal servidor de España.

Insisto en la cuestión de los prisioneros, y me refiere Abd el Kader que la mayor cantidad de éstos se encuentran en poder de kabilas ajenas a la del Abd el-Krim, hasta el punto de estar en contra del ya célebre jefe mora.

La lealtad de los Beni-Sissar. Lo que se debe hacer con los rebeldes, según Abd-el-Kader

El gran amigo nuestro, jefe de los Beni-Sissar, fiel a su religión en todo momento, atribuye a cosas de Dios lo ocurrido. No encuentra otra explicación más lógica, por lo inesplicable del bárbaro levantamiento mora.

El domingo 24 de Julio, estaba Abd el Kader con el capitán don Manuel Caballón, el teniente don Luis Añaró y el alférez Judo Melus, de la Policía indígena. También estaban con él los jefes de la harka Mohamed-Ben-Baitel, Maimon Ben Káand-Si-Hamad, Mohamed Ben Hail-Tis y Anar-Ben-Dustaj. Se habían reunido en el zoco los 4.000 moros que acompañan la harka, quienes entusiasmados que el Gobierno les abandonaba, querían ir contra Melilla, puesto que el no, los rebeldes se desgollarían. Pero, Abd el Kader, ayudado de las personas citadas, habló a los equivocados cabelleros, y energico y templado a la vez, con sanos razonamientos y prudentes consejos, logró apaciguar los ánimos de los de Beni-Sissar, convencidos de que el Gobierno, como ellos dicen cuando hablan de España, estaba a su lado siempre. Hay que advertir que el domingo no había ni un soldado en el acoso el Had. Después, cuando llegaron las fuerzas y establecieron la posición actual, Abd el Kader era venado por los suyos, que elogiaban su entereza y su talento admirables. ¿Qué hubiera sucedido de no tener España a Abd el Kader?... Una verdadera hazaña, el caso. Sin guarnición Melilla, tan próxima del zoco, era cosa sencillísima arrasar la plaza.

Como lo interrogamos acerca de la forma segura en que se ha de proceder contra los moros rebeldes, nos repite con decisión Abd el Kader: —«Aunque quisieran, aunque quisieran ahora someterse, no se les debe hacer caso, ni se debe emplear con ellos ningún medio político para atraerlos.

Antes que conchar sus palabras

hipótesis se debe acudir a la fuerza, degollando a los revolucionarios y salvando sus aduanas. Es indispensable, para que España pueda recobrar su poder, dar una enorme sensación de fortaleza, enviando contra ellos encañonado el cañón, verdaderas lluvias de plomo y de metralla que los espanta y los abruma. Sólo así, por estos medios de fuerza, se vendrán ante el español.

Su salvajismo—añade Abd el Kader, cuyos juicios sobre el problema marroquí son importantísimos en esta ocasión,—no le permite comprender que España nos hace un bien extraordinario colonizando los campos yermos, educándonos, enviándonos generosos aluvios de civilización que nos sirven algún día para que nuestra raza fraternalmente se una a la española, y unidas estrechamente, formen un solo poder, robusto, indestructible ante las demás naciones del mundo.

Resumamos a este hombre, y si sus palabras son sinceras como creemos, nos sentimos orgullosos de tener nobles sentimientos, de tener elevada y grande ideología.

**Nuestro rey y Abd-el-Kader**

El kaid de Beni Sier nos dice que ha estado en Algeciras y Málaga, y que le gustaba viajar por España; no vivió en ella porque siente inquietud por el camino hacia los suyos, pero sí conocer el pueblo que él llama hermano y señor. Quiere mucho a don Alfonso. Lleno de entusiasmo, nos sonríe sus cristalinis ojos como niño satisfecho en un capricho, nos recuerda Abd-el-Kader que en 1909 nuestro Rey le habló de la predilección que tenía por esta territorio, y que cuando volviera otra vez a Melilla, sabiendo ya árabe, tendría un gran placer en hablar con los jefes moros de todo lo conveniente para la prosperidad moruna, bajo nuestra protección. Desde entonces Abd-el-Kader ha estado siempre a nuestro lado. La figura de don Alfonso es para este moro lo que el Cristo es para los cristianos fervorosos.

**Los moros amigos y los moros enemigos. El pregón de la muerte**

Seguimos nuestra animada conversación. Un servidor de Abd el Kader nos sirve tazas de aromático té, que absorbamos con deleite. Es un té riquísimo, perfumado, que nos deja un sabor realmente delicioso.

Por lo más interesante de la cuestión, volvamos al motivo de nuestra entrevista.

—Los moros enemigos de España, respecto a los que, como vosotros, sois nuestros amigos?

—¡Ah, no!— responde inquieto Abd-el-Kader—Hay que distinguir a los moros que no avanzan en masa numerosísima, arrojándose, no estaremos fibras del suyo de aquellos, los de Beni Sier y Fezzaga. Hoy, que se creen vencedores, nos buscan para cortarnos la cabeza, porque dicen que somos más españoles que los españoles mismos; mañana, cuando sean derrotados, vendrán a solicitar nuestra ayuda. Pero realmente sabemos que los rebeldes lanzan promesas en sus zocos, ordenando que todo rifeño de Beni Sier que se encontrara, se la lleve vivo para abrirlo en canal y espasmarlo, y si se veniese a ser aprehendido se le degüella con una gambia.

Aparte esto, yo sé que el jefe de la Policía indígena coronel Riquelme, que es muy querido de los moros, ha recibido muchas cartas de rebeldes que pretenden cometerlo, y en las que piden perdón y misericordia. Pero es una mentira; quieren cometerlo, porque saben que España, al fin, es más fuerte que ellos y podrá apresarlos cuando se lo proponga. Sobre todo: ¿qué sería el Rif si la profesión de nuestro Gobierno no fuera el notable kaid moro? ¿Dejaría de ser «vanda» para convertirse en una tierra salvaje, primitiva?

**Abd-el-Kader**

El prestigioso kaid de los de Beni Sier es un hombre de mediana estatura, ni grueso ni delgado, de barba gris algo cenosa y ojos azules, de una rara claridad y viveza. Su fisonomía es en extremo simpática, y su aspecto, en general, el de una persona inteligente y afectuosa. Cuando habla se expresa con sencillez y claridad, domina su idioma con gran maestría, y en su sonrisa como en su tono grave, hay siempre cierta melancólica dulzura que la hace más interesante y agradable.

Es, según mi impresión, lo que puedo decir hoy de Abd-el-Kader. No sé si a pesar de las bellas cualidades que he erido sorprendido en él, nos resultará mañana un enemigo furibundo. Hay, sin embargo, en no sé qué de amistoso y bueno en el semblante de Abd-el-Kader que me inclina a concebir la esperanza de que ha de ser siempre un eficaz colaborador de España en esta obra nuestra de civilización africana.

**Alfredo CABANILLAS**  
Melilla, 13 Agosto 1921.  
(Del «Heraldo de Madrid»)

Buena digestión. Para conseguirlo los que tienen el estómago enfermo se imponen el uso de medicamentos que...  
El Estómago de Saiz de Carlos produce estos efectos.

## LEGION EXTRANJERA

Españoles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (enarla y quinta). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES.—PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 500 por cuatro; muy buena comida. Soldado extraordinario, que aumenta con los años de servicio.

BANCO HISPANO AMERICANO

### Suscripción para el aeroplano «Granada»

Cantidades recaudadas hoy  
Excelentísimo señor don Vicente Izáñez Alonso presidente de la Cruz Roja, 100 pesetas; Comisión Provincial de la Cruz Roja, 50; señor presidente del Casino Principal, 1.000; don Antonio Amor y Riego, 100; excelentísimo señor don Antonio Martín de la Bárcena, 100; don Eduardo Hilaro y María, 125; don Miguel López Sáez, 75; don Basilio Algacil, 50; Asociación de la Prensa de Granada, 100; don Eduardo Soler del Pino, 25; don Gregorio Fidel Fernández Ojano, 100; don José de Olaya presidente de la sociedad Círculo Pícaro, 50 pesetas.  
Granada, 16 de Agosto, de 1921.

### Rasgos patrióticos

Están casi ultimados los trabajos para la instalación de un Hospital de Sangre con doce camas, en el local de la antigua fábrica de azúcares de San José en el paseo de la Bomba, alquilado por la Compañía de Tranvías eléctricos de Granada, debido a la iniciativa del ingeniero director de dicha empresa don Alfredo Velasco; para prestar sus servicios en dicho hospital se han ofrecido al señor Velasco, el médico don Francisco Gómez Román y el practicante don Albino Ramírez Ros.

Los empleados y obreros de la expresada Compañía de Tranvías, han acordado cada un día de jornal en beneficio de los heridos de Melilla por suscripción ha sido encabezada por el Director general.

El acreditado sastre don Juan de Dios Morello, habitante en la calle de Navas, número 21, ofrece hacer una baya del 10,00 sobre los precios corrientes en todas las existencias y en los trabajos que les sean encargados desde la fecha hasta fines de Octubre, en beneficio del enfermo; más otro 10,00 a beneficio de la Cruz Roja Granadina, con destino a los heridos de Marruecos.

Será de desear que el señor Morello, sea coronado sus esfuerzos por un franco éxito.

**Dr. Romera**  
De la Sociedad Española de Dermatología y Urología de la Asociación de Alumnos Internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Especialista en enfermedades de la Piel y Venereología.  
LAMPARA DE CUARZO para el tratamiento de heridas, úlceras, brujías, pelados, fístulas, puritos, seboreas, eccemas, etcétera. Escuelas de Urología.  
Paseo Nueva, 2, entre Suroeste  
— De 4 a 7 —

**EL AEROPLANO «GRANADA»**

**Asociación general de Dependientes**

Anoche se reunió esta Asociación para celebrar su Fiesta de la Bandera, en el mayor entusiasmo, y en ella los individuos que fueron designados para el cargo de honorarios de la Asociación, que cuyo cargo están las invitaciones han de hacerse a las señoras que confeccionarán las banderitas para postular después los fondos que se procuran a fin de adquirir el aeroplano que Granada ha de regalar al ejército de operaciones.

**Coliseo Olympia**  
(Empresa Salón Victoria)  
PROGRAMA PARA HOY

1.ª Sinfonía.  
2.ª La chistosisima cinta cómica en dos partes, titulada

**PADRES, HIJOS Y ESPÍRITUS DIALESCOS**

3.ª Estreno de los episodios cuarto y quinto en dos partes cada uno de la sensacional serie de aventuras.

**El botón de fuego**

Butacas, 50 céntimos; delanteras, 20; y general, 15

### Noticias de Estado

Real orden interesante. Los exceptuados de servir en África

Madrid 16  
En el ministerio de Estado manifestaron a los periodistas, que según comunican nuestro representante en Lisboa, se celebró solemnemente el Centenario de la batalla de Aljubarrota.

Asistió nuestro agregado militar. Este fue objeto por parte del presidente de la República y del jefe del Gobierno de críftosas muestras de afecto a España.

El nuevo ministro de Polonia en Madrid cumplimentó al ministro de Estado.

No hay duda alguna: después de grave y larga enfermedad, ansia el enfermo llegar al período de franca convalecencia, pero le faltan las fuerzas, hace mal las digestiones, duerme mal, tiene dolores de cabeza y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales, porque la debilidad ha dejado huellas profundas en el organismo. Los baños de sol y la vida en el campo ayudan al enfermo, pero a estos elementos de reconstitución física, hay que agregar otros que por sus condiciones asimilables prestan fuerza a los nervios y vigor a la sangre. Entre todos los tónicos conocidos solo el Jarabe de Hipofosfitos Salmó, ha conseguido imponerse durante los 31 años de existencia, siendo el único aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salmó en su etiqueta exterior.

**No sufrirá su estómago**  
si toma media cucharadita de Magnesia Bismurada en un poco de agua caliente en cuando haya terminado de comer. El noventa por ciento de los casos de males de estómago es debido a la excesiva acidez y fermentación de los alimentos. La Magnesia Bismurada neutraliza el ácido y para la fermentación en cinco minutos o de lo contrario se le devuelve su importe. Si sufre Vd. de dispepsia, gastritis, indigestión o simplemente de dolor después de las comidas, deposite en cualquier buena farmacia 4 pesetas y obtenga una botella de Magnesia Bismurada, usándola de acuerdo con las instrucciones y dele a su estómago ocasión para funcionar sin dolor y de un modo normal. Recuerde el nombre: Magnesia Bismurada, o sea el remedio que facilita las funciones del estómago.

**Carburos y sosa cáustica**  
vende a precios muy limitados. La Droguería LA PASTORA.  
Alhóndiga, números 16, 18 y 20. Granada.

**VENTA**  
Se vende una casa moderna en Viznar. Darán razón Café Alameda, de 5 a seis de la tarde.

**Consulta especial de**  
**Rifón y vías urinarias**  
— POR M. —  
**Dr. Angel Guisjarro**  
Especialista de la Facultad de Medicina de París (1888)  
CARRERA DE SAN VICENTE, 10

**ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES Y BODAS**  
**CLEMENTE MEDINA (Fotógrafo)**  
Puerta Real, 2, junto a Pericás.

**A LOS ENFERMOS DE OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA**  
Desde 1.º de Julio hasta el 20 de Septiembre, la hora de consulta en el despacho-consultorio del

**Doctor Megías**  
(Carrera de Genil, 63), será de diez a doce de la mañana.

**Crónica religiosa**  
Santo del día.—La Dedicación de la Santa Iglesia Catedral.  
Liturgia.—La misa y oficio divino son de esta solemnidad, con rito doble primera clase y color blanco.

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla Real, Agustinos, Esclavas del Sagrado Corazón, Misioneras de María Inmaculada.  
De las 40 horas.—En Santa Escolástica.  
Misa rezada.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve minutos; en la Capilla Real, a la misma hora; en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Gil y San Matías, a las siete y media; en San Antonio, Agustinos, Corazón de Jesús, Magdalena, Augustinas, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana; en San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez; en el Sagrado, de ocho a diez; en los demás conventos, de siete y media a ocho.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.  
En Santa Escolástica, a las nueve.  
Misa de doce.—En las Augustinas, San Justo, Magdalena y Santa Escolástica.  
Novena.—A la Virgen del Tránsito, en Santa Escolástica, a las seis de la tarde.  
Visita a la Corte de María.—Nuestra Señora de los Favores, en San Juan de los Reyes.

# La guerra en el Riff

## Detalles de nuestra victoria

### Bravura de los Regulares y Tercios Extranjeros

Servicio telegráfico y telefónico de EL DEFENSOR DE GRANADA

Real orden interesante. Los exceptuados de servir en África

Madrid 16  
Se ha dictado una Real orden de Guerra, que dispone que todo individuo de tropa con excepción de los voluntarios que se hallen sirviendo en los cuerpos de África y que hubieran perdido a un hermano desde Julio de 1909 a la fecha, a consecuencia de enfermedad adquirida en el servicio militar en dicho país, o a causa de heridas durante el servicio, tendrá derecho a regresar a la península y servir en la unidad de su arma o cuerpo de la guarnición más próxima a la residencia de sus padres, quedando definitivamente exceptuados de servir en África.

Aquellos de dichos individuos que sin estar comprendidos en el caso anterior, tengan otro hermano sirviendo también en algunos cuerpos de África, obtendrán destino de filas en la península, en igual forma que en el caso anterior, pero sólo hasta que le correspondiera ser licenciado el hermano que quede en África, pues llamado éste, en el momento quedará obligado, mientras se halle en filas su reemplazo a cubrir desde luego las bajas en el arma o cuerpo de su procedencia en dicho territorio.

Las vacantes que dejan en los cuerpos y unidades de África, los individuos comprendidos en los casos anteriores, enbriarán los voluntarios.

Precisamente los reclutas destinados a estos cuerpos que se hallen comprendidos en alguna de las reglas primera y segunda, tendrán derecho a iguales beneficios, y si lo justifican antes de embarcar, tendrán desde luego derecho a servir en la península, conforma a todo lo dispuesto anteriormente.

Los moros comprendidos en esta disposición, solicitarán su regreso a la península por medio de instancia dirigida al jefe del respectivo cuerpo, acompañando los comprendidos en el caso primero la partida de defunción, y si en ella no consta el fallecimiento también la licencia del fallecido, donde seguramente constará.

Los comprendidos en el caso segundo, acompañarán a la instancia el certificado de permanencia en filas de su hermano.

Tan pronto presenten la instancia, regresarán a la península.

**Raego de los empleados de Hacienda**  
Tarragona 16  
La Junta central de Fincas de Hacienda ha acordado que todo el personal de España cada un día de haber en beneficio de los soldados de África.

**Suscripción benéfica**  
Madrid 16  
La suscripción iniciada por la reina doña Victoria en favor de los soldados de África, alcanza a 64.230 pesetas.

«Boletín Oficial» de los lunes  
Madrid 16  
Con objeto de que los lunes, por no publicarse periódicos, se inventen noticias, el Gobierno se propone tirar los lunes, mientras duren las circunstancias actuales, un **Boletín Oficial** que contenga los partes oficiales de Marruecos y alguna que otra novedad.

Saldó al **Boletín** igualmente en Madrid en provincias.

De esta forma, **Boletín** periódico infringirá el descanso dominical.

Al mismo tiempo la opinión no estará durante este día falto de noticias ni se inventarán palabras.

Un compañero de estudios de Abd-el-Krim se ofrece como intermediario para la liberación de prisioneros

Oviedo 16  
El joven don Luis Montes, natural de esta y perteneciente a una distinguida familia, estuvo hace tiempo en Madrid en la residencia de estudiantes, donde conoció al hermano menor del jefe de la harka enemiga, Abd-el-Krim, y con el que llegó a tener una gran amistad, hasta el punto de que juntos realizaron un viaje por varias provincias del Mediodía de España.

Creyendo el señor Montes poder aprovechar ahora esta antigua amistad en favor de los soldados prisioneros, se ha ofrecido al gobernador militar para ir a Melilla y escribir a

Abd-el-Krim pidiéndole una entrevista, y de serle concedida, marchar al encuentro del jefe de harka sin escolta alguna.

El gobernador ha trasladado el ofrecimiento al ministro de Guerra, quien ha consultado el caso con el general Berenguer, y hoy se ha recibido contestación, aceptando el ofrecimiento del señor Montes, el cual se propone salir inmediatamente para Melilla.

Detalles de nuestra victoria. La ocupación de Sidi Amanan. Felicitando a las fuerzas. Berenguer a Tetuán. La finalidad de su viaje. Las operaciones con El Raisuni

Melilla 16  
Se conocen detalles de nuestra victoria de ayer.

El enemigo, que era muy superior en número, esperó tranquilamente la llegada de nuestras fuerzas, ocupando posiciones estratégicas que parecían inexpugnables y desastrosamente importantes núcleos que trataron de cortar la retirada a nuestras tropas, presentando extensa línea de combate.

La llegada de ambas columnas fue casi al mismo tiempo.

Durante la huida fue perseguido el adversario por el fuego de nuestros cañones y el del cañonero «Lauria», que batió el flanco rebelde con gran éxito.

Al izarse la bandera española en la cumbre de Sidi Amanan, se desbordó el entusiasmo de las tropas.

Aunque se desconoce el número de nuestras bajas, puede asegurarse que han sido muy pocas en relación con las del enemigo y la importancia del combate.

El fuego duró hasta las primeras horas de la tarde, y el repliegue se realizó con escaso tiroeo moro.

Durante la noche, los rifeños retiraban sus muertos y heridos, utilizando cuerdas.

Utilizando un cañón, los indígenas dispararon varias veces contra el cañonero «Lauria» sin hacer blanco.

Dirigió el avance el general Berenguer, acompañado del general Cavallotti.

Ambos fueron al frente de la columna Sanjurjo, con sus ayudantes y el coronel de Estado Mayor señor Jordana.

Después de la operación, el general Berenguer llamó al jefe de las fuerzas regulares de Ceuta, señor González Tablas, felicitándole por la bravura que habían demostrado todos.

Estrególos cinco mil pesetas para que la gastara en obsequiar a las tropas.

Durante la noche hubo tranquilidad en las nuevas posiciones.

Se sabe que tuvimos algunos heridos de regulares, dos del regimiento de Tetuán y dos contados del de Ceñola.

Por si los rebeldes repetían el ataque, se envió al cañonero «Lauria», que bombardeó el poblado de Immar, situado cerca de la costa.

A las doce de la noche, a bordo del «Giralda», marchó a Tetuán el general Berenguer, quedando en Melilla el coronel de Estado Mayor, señor Jordana.

Tiene por objeto el viaje de Berenguer, felicitar al jefe con motivo de la Pasqua del Cordero.

Aprovechará la circunstancia de estar en Tetuán reunidos los jefes más significados de la zona noroeste.

El general Berenguer, que goza de gran prestigio entre los jefes y kaidas, tratará con ellos de la situación de su deseo de ahorrar sangre y tiempo y de la seguridad de que los rebeldes de El Riff no obtendrán el apoyo de las kabilas de Yabala, ni de las del interior.

Antes de marchar, Berenguer conferenció con los generales Cavallotti, Sanjurjo y Cabanillas.

Creese que el Alto Comisario volverá a Melilla dentro de breves días.

Desmintiendo unos rumores. Llegada de fuerzas. Negociaciones para rescates. Hogueras en el Gurugú. Entrega de una joven

Melilla 16  
La «Gaceta de Melilla» publica un artículo, desmintiendo los rumores de que fuera mutilado el cadáver de Fernández Silvestre.

También niega que Abd-el-Krim lleve al hijo del malogrado general. Llegaron los vapores «Barcelona» y «Vicente Puchol» con los regimientos de Vergara y Almansa.

Se sabe que está prisionero el capitán Huelia.

Terminó a su término las negociaciones para rescatar al general Navarro y demás defensores de Monte Atrait.

Se han efectuado sin novedad los aprovisionamientos de las posiciones de la Caseta y el Ateyón.

Un médico militar ha pedido autorización para ir donde se encuentran los prisioneros españoles, heridos y enfermos, y curarlos.

Manifestaron los aviadores que han observado numerosos moros alrededor de la casa de un jefe indígena. Se cree que en ella están prisioneros el general Navarro y varios jefes y oficiales.

Sábese que un prestigioso fequir llegó a Nador para incansable del material robado por los kabilotes.

Se ha rescatado al teniente médico don Felipe Peña Martínez. Ingresó en el Hospital con una herida grave.

Se han visto hogueras en los montes del Gurugú, que dominan a Melilla.

Abd-el-Krim ha hecho entregar al comandante de la plaza de Alhucemas, a la joven española, hija del capitán de la posición de Sidi-Dris. Nuevos detalles de la operación de ayer. Bravo comportamiento de los Regulares de Ceuta. Lucha cuerpo a cuerpo. Reszias en los poblados

Melilla 16  
Nuevos detalles de las operaciones de ayer en la península de Tres Foras, dicen que lo motivó la necesidad de desorganizar la zona, haciendo El Had con Immar, cerrando el valle de Río de Oro.

Asistieron a la acción, todos los periodistas residentes en la plaza.

Preparadas las columnas, la del general Sanjurjo avanzó por el camino de Idum, a buscar la divisoria de las aguas, entre hondas barrancas mientras la columna del coronel Riquelme se encaminaba hacia el morabito de Sidi Amanan.

Las baterías del zoco de El Had, apoyaron al coronel Riquelme, haciendo notabilísimo fuego.

Al mismo tiempo el cañonero «Lauria», situado frente a la cala de Ceza, disparaba también.

Sorprendidos los rifeños, reaccionaron energicamente.

Grupos numerosos intentaron coartar hacia la costa para coger de flanco a nuestras tropas, pero el «Lauria» les foguó estertamente.

Otros enemigos, atrincherados en Sidi Amanan y otras huertas próximas, se resistieron tenazmente, haciendo fuego nutridísimo.

El general Sanjurjo se defendió mientras el coronel Riquelme atacaba.

El Tercio de Extranjeros y dos compañías del regimiento de Granada, rechazaron la acometida rifeña.

En tanto, los regulares de Ceuta, lanzando gritos y demostrando gran ardor, saltaban las huertas, eses y morabito de Sidi Amanan.

Llegó al cuerpo a cuerpo y mataron a los rifeños individuales, al arma blanca.

Concluyó el combate, huyendo los moros, que dejaron en nuestro poder once muertos.

Se llevaron muchos heridos. A algunos regulares que hicieron detección en Anual y otros puntos, se les cogió prisioneros en Sidi Amanan, con las armas en la mano. Inmediatamente enviáseles a la plaza.

La columna Riquelme, después de ocupado Sidi Amanan, avanzó con dirección a Tazand.

con gran desorden en dirección a Beni Bgafar.

Mientras se peleaba en la vanguardia, los ingenieros y artilleros se dedicaban a fortificar la posición y a emplazar los cañones.

Se construyeron dos bloques. El movimiento combado de ambas columnas, descompuso al enemigo, que se vio envuelto por el fuego, sufriendo grandes pérdidas.

La columna de reserva se quedó detrás del zoco de El Had. La mandaba el general Neira y estaba compuesta por fuerzas peninsulares en número considerable.

El objeto principal de dicha columna era la instrucción sobre los campos de combate.

No llegó a entrar en fuego. Figuraban en ella los regimientos de Hízar, Alcántara y Triviño y varios batallones de infantería.

La acción comenzó al amanecer. Las baterías del zoco de El Had batieron con éxito al adversario. Faltaron en total 28 piezas.

La posición de Tiza era antes de la operación, con bastante hostilidad por los rebeldes.

Las fuerzas regulares se batieron con un heroísmo admirable. Mandaba a él el comandante Ferrer.

También pelearon con valentía las fuerzas peninsulares mandadas por el coronel de Extremadura, don Antonio Mañón.

Los soldados del Tercio Extranjero, con una bravura imposible de describir, se arrojaron sobre el enemigo, como leones.

Los moros abandonaron batallas armamento y huyeron a la desbandada.

Entre los muertos que abandonaron, había tres policías de Ceuta. Uno de los moros, levantando los brazos, gritaba:

—¡Soy político!  
Creía que con esto se libraba, pero los soldados del Tercio lo mataron de varios balazos.

Fué tan duro el castigo, que el adversario se mantuvo alejado al resto del día.

Quemáronse varios poblados. La Legión Extranjera realizó hogueras «razzias» en otros poblados.

El espíritu de nuestras tropas fue admirable.

Se establecieron dos nuevas posiciones: Sidi Amanan, donde quedaron de guarnición una compañía y una batería, y otra posición donde se estableció un bloque con 18 hombres.

La acción se desarrolló dentro del territorio de Beni Sier, combatiéndose a los rebeldes de Beni Sidi, Beni Bgafar y Beni Said.

**«El Liberal» denunciado**  
Madrid 16  
Ha sido denunciado «El Liberal» por la publicación de un artículo de Unamuno, titulado: «Intermedio fatídico.»

**Plaza de toros de Granada**  
Al pueblo de Granada.—Granada va a hacer una aportación de un patriotismo para coadyuvar al mayor éxito de la lucha que España sostiene con los rifeños.

Abierta, bajo los mejores auspicios, la suscripción para reforzar los medios modernos de combate de nuestro ejército, con el regalo del aeroplano «Granada», hecia falta un modo popularísimo, eficaz, al alcance de todos, para reunir los donativos de chicos y grandes, pobres y ricos.

A este fin, se ha organizado la acción extraordinaria a la que el pueblo granadino concurrirá lleno de entusiasmo, y que se ajustará al siguiente programa:

1.ª Sinfonía por la banda de música del regimiento de Córdoba.

2.ª El Juglete cómico en un acto dividido en dos cuadros, original de Ramiro Ruiz y Fernando Padilla, «El orgullo de San Roque».

3.ª Intermedio por la Charrería del batallón de Cazadores de Rombló.

4.ª La hermoísima comedia en tres actos, de Arnieles y Abail, «No te ofendas, Beatriz», creación de María Banquer.

Durante los intermedios, alternarán ejecutando las más acogidas obras de sus repertorios, las dos bandas mencionadas, y la banda municipal recorrerá el mismo lugar por la noche las principales calles de la ciudad, tocando patrióticas composiciones, y marchas.

Se instalará en la explanada que existe frente a la puerta de la Plaza de Toros, para recibir con música a los millares de personas que han de concurrir a la veldad patriótica.

Precios para toda la noche.—Sillas, 3 pesetas; gradas, 50 céntimos, incluidos los impuestos.

La banda de música municipal del Hospicio recorrerá las calles de la capital mañana, desde el amanecer hasta las nueve y media, hora en que se situarán en la explanada que da acceso a la Plaza de Toros, donde tocarán hasta que la función de concierto, a las diez en punto.

# La Cruz Roja

Tan pronto llegaron a nuestra ciudad las primeras noticias de los tristes episodios acaecidos en la zona del protectorado español en Marruecos, el dignísimo presidente de esta Institución en Granada, excelentísimo señor don Vicente Ibañez Alonso, sin convalencia de una grave enfermedad que le retuvo en cama cinco meses, se apresuró a reunir a los señores que forman la Junta de Gobierno, y todos conformes en apreciar que había llegado uno de esos momentos en que la Benéfica Cruzada se veía obligada a desenvolver con más intensidad, que de ordinario lo hace, sus humanitarias fines, dando una vez más prueba de su incansable actividad y daseño. No ser siempre útil a la Patria y muy especialmente a Granada, se constituyeron casi en sesión permanente; a juzgar por los trabajos inmediatamente se pusieron en práctica, muchos de los cuales ya están realizados y otros en vía de terminarse; pues ansiosos siempre estos caballeros de la Cruz Roja de mostrar a Granada los servicios que en bien del prójimo ejercitan y era precisa en esta Asociación para mitigar los sufrimientos morales y materiales de cuantos en las estériles tierras africanas luchan por el honor patrio y de acoger con amoroso esmero a aquellos que víctimas del plebiscito o de las ferocidades contrariadas en trabajo tan rudo, regresen a nuestra capital es ofreciendo incondicionalmente a los excelentísimos señores Gobernador civil y militar de la provincia, inspectores natos de la Institución, el señor presidente del Consejo de ministros y al A to Comisión en Marruecos, sus cooperaciones ya han recibido.

Una de las primeras ideas, fué reorganizar la ambulancia, admitiendo en ella a bastantes señores que lo tenían solicitado, nombrar oficiales a don Segundo Martín Martín y a don Antonio Revelo Aguilar, así como aceptar los numerosos ofrecimientos hechos a la Comisión entre ellos el de don Ramón Pelejo, vecino de Motril, que telegráficamente dijo lo que sigue: «Después de ingresar como socio muchos amigos, lo ruego me remita impresos y reglamento, escrito de felicitación, organización junta local, ofrecimiento local y cama, Sindicato Agrícola y constitución junta socioeconómica de la zona.»

Hay otra consideración que bien podemos considerar del efecto psicológico del individuo, cuando frente a un peligro, estóticamente e imparcialmente le desista, que muchos interpretan como la de una pasmosa serenidad de espíritu, lo que en realidad puede ser todo lo contrario y convertirse como a igual personaje que nos pinta Alejandro Dumas en su novela *Hércules el atrevido*, que debido a su sobre espíritu y sobrepoderada debilidad ante la amenaza del riesgo, queda estático e inmovilizado, interpretándose en una temeridad y valentía que la gente achaca a estos instantes de guerra.

También existe otra calidad de hombres que llamamos «matones» que no dejan de tener cierta analogía con el espíritu incensable del ecorde. La condición depresiva del estado moral del hombre embrutecido, es una de las causas que mayormente obran para llegar a la proyección y bravaconería, de la que tanto alardean estas desgraciadas y pobres gentes.

Sin embargo, cuando el hombre es instruido y enérgico, tiene noble, caballerosidad, afecto, cariño... y algo que si que hace se resista a cometer un acto de letargo con su conciencia siempre le reprochará, y tan sólo podremos asegurar de sus labios las palabras de nuestro héroe en Nador: «No quisiera abandonarles; me pareció mal.»

Antonio MUÑOZ GARCIA

## En el Ayuntamiento

**El precio de la carne**  
Esta tarde, en el Ayuntamiento, convocados por el delegado de Abastos se reunieron los tabajeros para tratar del precio de la carne con motivo de la subida que ha experimentado dicho artículo.

**Los puestos de melones**  
Por orden del delegado de Abastos, todos los puestos de melones y sandías se instalarán en una nave del mercado de San Agustín.

**Los fondos municipales**  
Ingresos del día 13 de Agosto.—Resultas, 10 pesetas; peso matadero, 54,05; puestos públicos, 23,40; arbitrios matadero, 360,30; acarreo carnes, 25,60; Cementerio, 93; carnerías de barro, 57,50; cárcel partido, 546; beneficios matadero, 436,77; consumos día 11, 6.832,64; grillos, 625; perros, 30.—Total, 9.094,26.

**Los socorros a los heridos**  
Todos los días se reciben donativos en el Negociado de Beneficencia y Sanidad para la junta de socorros para los heridos de Melilla.

—¿Por qué el extracto concentrado de Jamaica, que se vende al detal en la Droguería Argentina, goza de tanta fama?—Porque es el perfume más intenso y el más económico.

mada de los mejores deseos y dispuesta a trabajar, para que si desgraciadamente llegan a nuestra capital militares enfermos o heridos, poder socorrerles, ayudarles y procurar en lo que de ella dependa que el recuerdo de esta gran institución, jamás se borre de sus corazones y la miren con simpatía.

## Notas de telégrafos

**Nuestro cable español**  
Ha sido instalado un cable entre Cádiz y Arcila, con prolongación a Tánger por un lado y a Larache por el otro.

Las tasas que han de regir para los telegramas que cursen por esta vía, son las siguientes:

Para estaciones de la zona española: Vía Arcila-Terrete, 0,10 pesetas cada palabra; vía Arcila-Tánger, 0,25 ídem ídem.

Para Tánger: Vía Arcila, 0,15 francos cada palabra.

**Entusiasta felicitación**  
La dirección general del ramo dirige entusiasta felicitación al personal de servicio en el gabinete central, así como al de los centros y secciones de Cádiz, Melilla, Almería y Ceuta, que viene realizando con inusitado celo y amor a los prestigios de la Corporación, un trabajo superior a sus fuerzas, evidenciando así el espíritu de sacrificio de los telegrafistas y altísimo concepto que tienen del cumplimiento del deber, cooperando constantemente en una labor agotadora y solo conocida en circunstancias tan excepcionales y críticas como las presentes.

**Incorporación a filas**  
Por Real orden se dispone que el personal de telégrafos comprendido en los tres primeros años del servicio militar, se considerarán movilizados, pero continuarán prestando su servicio telegráfico en las estaciones en que está destinado, quedando sujeto a la jurisdicción militar y dispuesto a efectuar su incorporación en filas si las circunstancias más extraordinarias que las presentes lo requiriesen.

## EL VOLUNTARIADO

**Entusiasmo español por la guerra**

El Tercio Extranjero. De interés para los voluntarios

El viaje a Madrid del teniente coronel señor Julián Astay, jefe del Tercio de Extranjeros (Legión Extranjera), ha tenido por objeto causar el enganche de voluntarios para el Cuerpo de su mando que anuncia de un modo extraordinario y considerable como consecuencia del ardor patriótico despertado por la acción enérgica que en breve se va a proceder en África.

Da diversos puntos del extranjero se anuncia la llegada de voluntarios que han hecho la última guerra europea, entre ellos muchos jefes y oficiales; en España, el entusiasmo popular hace que se engolpen en los banderines, muy principalmente en Cataluña, los hombres pidiendo enganche; todo esto, unido al buen lugar que los legionarios han ocupado en las últimas operaciones y a ser conocidos de todos el régimen militar, y al mismo tiempo familiar de la Legión, hacen prever que la organización de la sexta y quinta banderas será en breve un hecho, y que muy pronto alternarán con sus hermanos las primera, segunda y tercera, en los campos de Marruecos.

Por reciente disposición se acepta el enganche con el compromiso de servir solamente durante la campaña, sin que por ello dejen de subsistir los enganches por cuatro o cinco años: las primas de enganche para los voluntarios por la creación de las operaciones es de 300 pesetas por una sola vez, 500 para los cuatro años y 700 para los de cinco; los haberes son crecidos y los que sienten entusiasmo militar pueden llegar rápidamente a la categoría de oficial y ya son bastantes los legionarios que en estas últimas operaciones han alcanzado el empleo de sargento, y algunos el de suboficial.

Para engancharse, basta simplemente presentarse en los banderines de enganche, que los hay en todos los Gobiernos militares de España e islas; no se exige documentación alguna ni justificación del estado civil, la edad es de diez y ocho a cuarenta años, y la talla no es preciso sea la reglamentaria, y el solamente una robusta complexión física.

**Oficcientos patrióticos**  
El Ayuntamiento de Fuentes de Andalucía ofrece un local para hospital capaz de 20 camas, para enfermos o heridos de Melilla.

—El Ayuntamiento de Morón ha abierto una superposición ennobreciéndola con 500 pesetas, y ha solicitado el concurso de entidades y personas de esta localidad para instalar una sala-hospital.

—En la función que anoche se celebró en Valladolid por la compañía de Fábregas, a beneficio de los soldados que operan en Marruecos, se recaudó la cantidad de pesetas 1.038,35, cuya cantidad fué puesta a disposición del capitán general de la región.

—Don Dimas Salvaor, propietario en Herrera de Piñuerga (Palencia), de un teatro, lo ofreció para convertirlo en hospital y atender en él heridos procedentes de Marruecos.

—En Barcelona, la Asociación de capitanes y pilotos de la Marina mercante ha dirigido una comunicación al general Milans del Bosch, jefe superior del Cuarto militar del Rey, manifestando que todos los asociados a dicha Federación se ofrecen para dirigir los barcos que sea preciso emplear para el traslado de tropas y elementos de guerra a Marruecos.

—El Centro del Ejército y de la Armada está organizando un festival a beneficio de los soldados españoles, víctimas del salvajismo y la traición de los moros.

El espectáculo, que se celebrará en el teatro de Novedades, se componerá de varios números, que abarcarán el arte en todas sus manifestaciones, no habiéndose confeccionado aún el programa por el gran número de artistas que se han ofrecido para tomar parte en el mismo.

**Material de guerra**  
Dijos de París que los diarios reproducen una información de Madrid, según la cual parece que Francia ha aceptado reembolsar parcialmente su deuda a España, mediante el suministro a esta potencia de material de guerra.

**En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen facturas talona-las (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, recibos, cartas, sobres, vales, circulares comerciales, memorandums, carteles de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y Juzgados, modelación de Ayuntamientos y dependencias de Hacienda, obras de texto (Universidad, Instituto, Escuelas Normales y de primera Enseñanza), cédulas personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.**

## Altos cargos

POR TELEFONO Madrid 16

El señor Mañera despachó con el Rey, sometiéndolo a la firma de don Alfonso un decreto nombrando al señor Lequerica subsecretario de la Presidencia.

También despachó con el Rey el ministro de la Gobernación. Puso a la firma del Rey dos decretos: uno nombrando subsecretario de Gobernación al señor Mostes Jover y otro nombrando gobernador de Madrid al marqués de la Frontera.

El señor Lequerica se posesionó esta mañana del cargo, dándole posesión el señor Rodríguez Viguera. Se cambiaron entre ambos los discursos de rúbricas.

El señor Lequerica se hallaba en la casa de Madrid, cuando recibió un telegrama del señor Mañera, llamándole.

Al llegar esta mañana, se enteró por la prensa de su nombramiento para la subsecretaría.

## El herido de anoche

Anoche, en el sitio conocido por Cruz de los Carniceros, ocurrió un sangriento suceso. Por cuestión del riego de unas tierras, promovieron reyerta los jóvenes Manuel Callejón Moreno, de veintinueve años, habitante en el camino de Purchil, (puerta de la Purísima) y José García Castillo, de veintidós, que vive en la Huerta de la Nava, situada en el callejón de la Garrañilla.

El primero de dichos sujetos acometió a su contrario con una faca, produciéndole una herida en el hombro izquierdo. El agresor se dio a la fuga. Conducido José Castillo a la Casa de Socorro le fué apreciada una herida de cinco centímetros de extensión en el hombro izquierdo calificada de pronóstico reservado. Una vez curado se le trasladó al Hospital de San Juan de Dios.

A los pocos momentos de ocurrir el hecho, fué capturado el agresor Manuel Callejón Moreno por los vigilantes de policía, señores Pérez Cruz, Hernández y Martín Molina.

El detenido quedó en la Comisaría de Vigilancia a disposición del juzgado correspondiente.

## El pan a 60 y 40 céntimos kilo

Nos manifestó ayer tarde el alcalde señor Gil de Gibaja, que desde hoy miércoles se venderá el pan a 60 céntimos a domicilio y en todos los puestos de la capital, según la ha comunicado el delegado de Abastos. En el Juzgado de Abastos, por orden del delegado, y de acuerdo con los panaderos, se venderá diariamente pan a 40 céntimos kilo, del que queda del día anterior.

## PORTERIA

La desea un matrimonio con una hija, de intachable conducta. Diríjase a la calle de la Charca, 5, Albayzín.

## Compañía de los Ferrocarriles Andaluces

La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces solicita ofertas para el suministro de 250.000 traveses, durante el mes de Diciembre 1921 y en el año 1922.

Las personas a quienes interese dicho suministro, podrán consultar los pliegos de condiciones y especificaciones en el Consejo de Administración de dicha Compañía, Madrid, Paseo de Recoletos 12, (Pabellón del Jardín) o en Málaga en la oficina de almaceas y aprovisionamientos, o a petición suya, le serán remitidos por correo, un ejemplar de los citados documentos. Las ofertas serán remitidas bajo pliego cerrado y lacrado al señor presidente del Consejo de los Ferrocarriles Andaluces, Paseo de Recoletos número 12, (Pabellón del Jardín) y deberán llegar a dichas señas antes del 15 de Septiembre.

**Anuncio interesante**  
**Agencia de Pompas Fúnebres**  
**MORAL HERMANOS**  
S. Jerónimo, 3. Teléfono, 519

NOTA.—Se advierte al público, que teniendo patentado el título de «La Soledad» en todas las provincias de España la Empresa del mismo nombre en Madrid, esta casa ha sustituido el título de «La Soledad» por «MORAL HERMANOS», no dejando de sorprender por don Ricardo Moral Fernández, que quiere ostentar, sin embargo, dicho título «La Soledad», en su agencia fúnebre, siendo esta completamente distinta y no tener ninguna relación con la que existe y fundó hace más de 50 años en esta ciudad don José Moral Robles y que en la actualidad se halla establecida, como siempre, en la calle

San Jerónimo, núm. 3

Los servicios se prestan con títulos mejores y más baratos que las demás empresas fúnebres, no cobrando las facturas de los mismos si se prueba lo contrario.

**MORAL HERMANOS**  
TELEFONO, NUM. 519

## Compro

monedas de oro; Alfonsoinas, Isabelinas, Libras esterlinas, onzas, medias onzas y monedas americanas. Pago por todo su valor.

SACATE, 21, esquina a la Alcaicería

## Enfermedades de los ojos.

**Consulta especial**  
por el doctor

**Guillermo Sánchez Agallera**

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París. — HORAS DE CONSULTA, DE 2 A 4. DIAS FESTIVOS DE 11 A 12. Plaza de la Universidad, 2.

## Banco Hipotecario

— DE ESPAÑA —

Préstamos al 6 por 100 anual

Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.

**AGENTE GENERAL**

**José Martín Payar**

— HOTEL PARIS —

GRAN VÍA DE COLÓN NUM 1

## Importante

Interesa conocer a todos los Nuevos Precios de los Almacenes SAN JOSÉ

Reyes Católicos, número 25

## Pastillas Purgantes YER

Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto. LAS PASTILLAS PURGANTES "YER" son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO VIVEN COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas, Sólo cuesta 40 ots.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores.

Pídale usted hoy en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

## Dr. Rivera

Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Estómago y Bronquios.—BAYOS 2.

CONSULTORIO: Cuesta de Gómez, núm. 9. Teléfono, 146. DESE LAS DOS HASTA LAS CUATRO.—Económia para obreros y empleados, de 7 a 8 de la tarde. Para casos de urgencia a cualquier hora del día o de la noche.

Curación de la tataradura y encefaloma del cerebro-mudo. Curación de los dolores en la pronunciación. Procedimientos especialísimos para prevenir y curar la TUBERCULOSIS, el CANCER y la SIFILIS. Restauración de las deformidades nasales y de la cara y las orejas, congénitas o adquiridas. Extracción de cuerpos extraños del estómago y de los bronquios y curación directa, por las vías naturales—sin operar—de las enfermedades de estos órganos, con aparatos nuevos, últimos modelos. Gabinete que posee la más moderna y completa instalación de nuestra especialidad y en el que sólo se atienden enfermos de la misma, que cultivamos desde hace más de treinta años.



## Vapores Correos del Lloyd Latino

Servicios fijos rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos VALDIVIA y CORDOBA.

## VALDIVIA

Salida de Almería el 19 de Agosto de 1921, para RIO DE JANEIRO, SANTOS Y BUENOS AIRES.

PRECIOS EN TERCERA: Un asiento, 525 pesetas incluido impuestos; un medio, 277,50; un cuarto, 148,75.

Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO IMBANEZ, S. de C., Sotomayor del Peñón, 75, ALMERIA.

## BATERIA LAS ARTES



## Ferretería y Metales

Inodoros. Urinarios. Tubería de goma. Hules y moulesquin. Artículos de metal. Latón. Chapa galvanizada. Zinc. Hierro. Metal blanco. Bronce y plata meneses.

## Miguel Herrera

DE COCINA Mesones, núm. 47, duplicado.—GRANADA

## Para Muebles

elegantes y de mayor gusto, Incesa de Antonio García, Cañuelo, número 2, Granada. Los NOVIOS que vayan a poner casa y las familias que tengan que transformar sus salones, sus gabinetes, sus comedores o sus alcobas, deben pedir presupuestos a esta casa, seguros de que obtendrán ventajas considerables. Especialidad en muebles de lujo.

## Electrometría

Taller de reparaciones de toda clase de MAQUINARIA ELECTRICA y montaje de las mismas.

Aparatos de calefacción. Instalación y reparación de pararrayos e instalaciones en general.

Precios económicos. COCHES, 5, BAJO

## Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT; DE GRANADA

Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas, en el local y a domicilio.

Mesones, 2, Puerta Real En Antequera

## GANGA

Se venden puertas, ventanas, rejillas, bombas para elevar el agua, muestones y materiales de construcción, en la calle San Juan de Dios, (frente al Hospital).

## PÉRDIDA

de una perra pachaona, color chocolate, con collar de cuero; atende por Linda. Se gratificará a quien la presente en la calle Horma de Haza, número 1.

## COMEDOR

se vende completamente nuevo. Urgente. Concepción, 10, primero.

## Importante

Interesa conocer a todos los Nuevos Precios de los Almacenes SAN JOSÉ

Reyes Católicos, número 25

## Pastillas Purgantes YER

Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto. LAS PASTILLAS PURGANTES "YER" son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO VIVEN COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas, Sólo cuesta 40 ots.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores.

Pídale usted hoy en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Reyes Católicos, número 25

## Pastillas Purgantes YER

Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto. LAS PASTILLAS PURGANTES "YER" son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO VIVEN COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas, Sólo cuesta 40 ots.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores.

Pídale usted hoy en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Reyes Católicos, número 25

Ecos de sociedad

No regresando de Jerez del Marqués, el Consejo legado del Supremo de Guerra y Marina y diputado a Cortes por Baza, don Melchor Sáiz Parra Castillo.
-Se encuentra algo mejorado de la operación que le ha sido practicada por el doctor Oliva, el médico de la Beneficencia don Alfonso García Valdecañas.

closo y robusto niño, hijo de don Claudio Oliva y de su bella esposa doña Emilia Rodríguez.
Al mediodía, se le impusieron los nombres de Gerardo y Esteban; siendo padrinos, don Pablo Sánchez y don Eusebio Rodríguez, hermano de la madre.
Fueron testigos, don José Melgarejo y don Antonio Baez.
Después de la ceremonia, los invitados (entre los que se encontraban numerosas y simpáticas señoras), pasaron a casa de los padres del nuevo cristiano, donde se les obsequió copiosamente.

Contra Francisco Olmo Ballesteros, por resistencia.—Abogado, señor Valencia; procurador, señor Amaro; secretario, señor Serra.
Juzgado de Montefrío.—A instancia de doña Mercedes Sastrea Valenzuela, por resaca, (hoy apelación de un auto).—Abogado, señor Sánchez Puerta; procurador, señor Pérez B. Ildio; secretario, señor Serra.
Juzgado de Baza.—Contra Teodoro Benítez Lozano, por hurto.—Abogado, señor Marayo; procurador, señor Lacal; secretario, señor Serra.
Enfermo
Se ha dado de baja por enfermo el juez municipal en funciones de primera instancia e instrucción del distrito del Campillo de esta capital, don Avelino Cánovas, habiéndose encargado del despacho de dicho juzgado el suplente, don Ruperto Martínez.

de licencia el juez de primera instancia de Guadalupe, don Miguel Simón Carcaño.
Pleitos
En esta Audiencia se han recibido los siguientes:
Del juzgado del Salvador.—Doña María Luisa y doña María Teresa Guerrero de la Hoz con el consejo de familia de la incapacitada doña Encarnación de la Hoz, sobre nulidad de acuerdos tomados por el referido consejo.
El mismo juzgado.—Don Antonio Cambló Vasallo con la sociedad «Linera y Román», de Cádiz, sobre pago de cantidad.
EL CIDOR DORRIGA
Ecos de Hacienda
Pagos para hoy
Hoy se harán efectivos libramientos a los señores jefe de Telégrafos, don Agustín Rodríguez Sánchez, señor presidente de la Audiencia, don Antonio Bimbela Sánchez, don Cipriano García López, don César Sebastián, señor administrador del Penal, don José Leiva Quinana, señor administrador

principal de Correos, don José Olmedo, don Antonio Carmona, don Manuel Segura, don Anselmo Gorrío, don Ramiro Alfonso, don José María Albornoz don Arcenio Rueda, don Gerardo García Gil, señor administrador de Loterías de Loja, don Amador Rodríguez, don Eduardo P. Cárdenas, don Cecilio Anguita, don Patricio Avila, don Renato Sorando, don Daniel Molinero, don Daniel Jiménez, don Francisco Fernández, don José Vargas, don Miguel Cañadas, don José Quintana y don Luis Mendoza.
Notas necrológicas
Por la prensa de Madrid llega hasta nosotros la triste noticia del fallecimiento de la ilustre y virtuosa dama granadina doña Isabel Serrano Gavarre, ocurrida en la corte, el día 13, donde residía por encontrarse casada con el general don Joaquín Gallardo y Gil, inspector general del Cuerpo de Artillería de la Armada.
Era doña Isabel dama de nobles y caritativos sentimientos y por ellos se habla granjeado las simpatías y cariño de cuantas personas en vida le trataron.
Por su muerte vestirá luto muchas fami-

lias aristocráticas de Granada con las que estaba emparentada la finada.
A su esposa, a sus hijos don Joaquín y don José, a sus hermanas doña Teresa y el conde de Miravalle, nuestro querido amigo, así como a su sobrina y demás familia le enviamos la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable desgracia, pudiendo estar seguros de que el alma de la virtuosa finada goza ya de la presencia del Todopoderoso.
Falleció la virtuosa señora doña Magdalena Gámez de Romero, siendo sensiblas dadas las simpatías y afectos de que rodearon sus virtudes y méritos acreditados.
Fue para los pobres una decidida protectora de sus aflicciones y de venturas.
Nuestro pésame muy sentido a la afligida familia de la finada, en especial a su esposo don José Romero López, sobrestante de vías y obras de la Compañía de Andaluces y a su hijo nuestro querido amigo don Fernando Romero Gámez, jefe de factoría de dicha empresa ferroviaria.

Fabrique ha deteriorado a los gitanos Joaquín Fernán de Moreno, Pedro Fernández y Juan Fernández Castro, por ser autores de un robo de caballería.
-La de Huéscar ha detenido también al gitano Luis Mañez Moreno, el cual en unión de otros robó una caballería propiedad de Silverio Márquez.
-La Guardia civil de Chaves, comunicó que el labrador Antonio Valverde, le han robado una caballería y la de Pinar, que también ha desaparecido otra caballería, propiedad de Antonio Pardo Rodríguez.
-La Beneficencia de Granada ha detenido a Manuel López Jiménez, que llevaba una caballería que le fue hurtada a la vecina de Diezma D. Juan Pardo Martínez.
-Igualmente al vecino de Cúllar Biza, Miguel Camacho Peto, le han hurtado una caballería, así como a la de Campoflor, Ana Valverde Romero.

Reuma Catarros, Cálculos. Neurastenia BALNEARIO TERMAS PALLARES ALHAMBRA DE ARAGON Gran Casino Teatro, Grande parques y lago navegables Habitaciones desde 1 peseta Comida desde 6 pesetas

18,20 por %
verdad puede comprar todo AGRICULTOR interesado en obtener buenas cosechas y seguros de emplear bien su dinero, si fertiliza sus tierras con
ABONO CATALITICO
de la Fábrica "San Carlos" de Málaga, y hace sus pedidos a las Casas y Depósitos siguientes:
Moreno Agreola Hnos. y Cia.
San Jacinto, núm. 1.-GRANADA
S. A. PACHECO.
Alameda Carlos Haec, núm. 10.-MALAGA

USTED TOSE
Su catarro se hace crónico
Debe usted cuidar su pecho enfermo.
FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones
Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo. FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones.
Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo. FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones.

ANISOSA
Este preparado compuesto de bicarbonato de sodio puro y esencia de vaina, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Solución Benedictina
de glicero-fosfato de sal con CRESOTAL Tuberculoso, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.
Dr. Benedicte • S. Bernabé 110 Madrid
De venta en la farmacia de D. Nicolás Montes Garzón Reyes Católicos 26.-GRANADA.

Luz eléctrica en todas las casas, con ACUMULADOR PERMANENTE
¡No más pilas secas!
CUYO SERVICIO ES INSTANTANEO
Nuestro aparato, compuesto de una lámpara eléctrica, portabaterías metálico con reflector, acumulador eléctrico recargable, interruptor, para encender y apagar, todo en su elegante tablero perfectamente instalado, permite usar inmediatamente de recibirse.
Dada su Economía Verdadera, limpia y elegante presentación, resulta el ideal en aquellos pueblos donde se carece de luz eléctrica.
Aparato completo, 24,50
Envíese el importe por Giro Postal, sellos de correo, etcétera, al Director del Centro General de Novedades.
Calle Ferraz, núm. 68.-MADRID

¿NO MAS ARRUGAS Y PEGAS??
Si queréis ser blancos y hermosos. Si queréis que vuestras facciones tengan la suavidad y lozanía que en nuestros primeros días.
Agua Argentina
que quite en pocos días las pecas, manchas, arrugas y pelo del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inocua, que pueden usarla hasta los niños de pecho y de su delicioso perfume.
Frasco grande, 6 pesetas.
Barbería Higiénica
de Luis Alcalde, instalada en los bajos del Hotel Victoria, Puerta Real.
Este acreditado salón de barbería ofrece, entre otras reformas y mejoras, con una estufa de desinfección magnífica.

Abonos y primeras materias
Carrillo y Compañía
Sulfato de amoníaco :: Nitrato de Sosa
Superfosfatos de 16/18 :: Superfosfatos de 18/20 :: Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos.
Almacenes en Granada: Gracia, 10
Dirección y Oficinas: San Antón, 20. GRANADA
Fábrica de Eter Sulfúrico en Atarfe

ACCIDENTES NERVIOSOS
EPILEPSIA
Convulsiones, vértigos, tumbos, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnio, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado FIMOL BUSTO.
Calahonda Antigua Fonda del Mar
Este acreditado establecimiento queda abierto al público como años anteriores el 15 de Julio. Los pedidos pueden hacerse a popular Juan Olmedo, comunicación con el teléfono interurbano. Este año ha establecido un servicio de auto-camiones de Madrid a Calahonda; los bañistas que deseen utilizar este servicio pueden avisar a dicho establecimiento con anticipación, con el fin de esperar la llegada de los autos de Granada.
Ingenieros Agrónomos
Academia Preparatoria para el ingreso en la Escuela Especial DIRIGIDA POR Don José A. de Otayza y Don Ernesto de la Lama
INGENIEROS AGRÓNOMOS — Libertad, 15. Madrid
De los 320 Ingenieros Agrónomos que han sacado la carrera desde el año 1897 hasta la fecha, 134 se prepararon en esta Academia.
De los 164 alumnos que hoy en la actualidad dentro de la Escuela, 92 se prepararon en esta Academia.
De los 28 que han ingresado en la última convocatoria, 20 se prepararon en esta Academia.
PIDANSE REGLAMENTOS
Representantes y Agentes
que deseen ganar un buen sueldo, se necesitan en todas las localidades, por pequeños que sean, para artículos indispensables en cada familia, y que deje un beneficio de un 35 por 100.
Escribir al Sr. Fial, calle de Cicerón, núm. 2. Cuatro Caminos.-MADRID.

El Conde de Monte Cristo
POR ALFONSO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR
Número 421
Era la hora en que el doctor tenía costumbre de venir.
—¡Óhmo! ¿Socorro?—gritaba Villefort saliendo precipitadamente de su gabinete.—Doctor, ¿ha oído gritar socorro?
—¡Sí, subamos—respondió—y, es en el cuarto de...

rido hacia Valentina, a la que levantaba en sus brazos.
—¡¿Aún está!—murmuró dejándola caer.—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Cuándo os daréis por satisfechos!
Villefort entró en el cuarto.
—¡Qué decía! ¡Dios mío!—dijo levantando las manos al cielo. ¡Doctor! ¡Doctor!
—Digo que Valentina ha muerto—respondió de Avrigny con voz solemne y terrible en su solemnidad.
M. de Villefort cayó cual si le hubiesen quebrado las piernas y su cabeza se posó sobre el lecho de Valentina.
A las palabras del doctor, al grito del padre, hubieron aterrorizados los criados, profiriendo sonoras imprecaciones; oyéronse en las escaleras y corredores sus precipitados pasos; en seguida un gran movimiento en el patio, y extinguióse al poco tiempo aquel ruido; todos habían abandonado la casa maldita.
En aquel momento madama de Villefort, con un peinador a medio pasar, se presentó en la puerta del cuarto, deteniéndose en...

Sin embargo, mientras madama de Villefort permanecía inmóvil como la estatua del terror, mientras Villefort, con la cabeza oculta bajo la sábana mortuoria, no veía nada de lo que pasaba alrededor de él, de Avrigny se acercó a la ventana para examinar mejor con la vista el contenido del vaso, y provó una gota, que tomó con la punta del dedo.
—¡Ah!—murmuró,—ya no es la brucina; veamos ahora lo que es.
Entonces se dirigió a uno de los armarios del cuarto de Valentina, transformado por él en farmacia, y sacando de una pequeña caja de plata un bote de ácido nítrico, vertió algunas gotas en licor, que tomó en seguida un color de sangre rojo.
—¡Ah!—dijo Avrigny con el horror del juez que descubre la verdad, mezclado con la alegría del sabio que resuelve un problema.
Madama de Villefort dió una vuelta: sus ojos lanzaron llamas, que se amortiguaron en seguida; buscó, tambaleándose, la puerta, y desapareció.
Solamente de Avrigny había...

observado a madama de Villefort y notado su precipitada salida; levantó la tapicería del cuarto de Valentina, y al través del de Eduardo penetró con la vista en el de madama de Villefort, a la que vio tendida en el suelo, sin movimiento.
—¡Id a socorrer a madama de Villefort!—dijo a la enfermera.
—¿Pero la señorita Valentina?—respondió ésta.
—La señorita Valentina no tiene necesidad de nadie; está muerta!
—¡Muerta! ¡muerta!—suspiró Villefort en el paroxismo del dolor, tanto más agudo, cuanto que era nuevo, desconocido para aquel corazón de bronce.
—¿Muerta, decía?—repitió una tercera voz.—¿Quién ha dicho que Valentina ha muerto?
Los dos volvieron la cabeza; vieron en la puerta a Morrel, pálido, trastornado y terrible.
He aquí lo que había sucedido.
Morrel se presentó a la hora acostumbrada por la puerta expuesta que daba al cuarto de Noirtier; contra la costumbre, halló la puerta abierta y no tuvo necesidad de llamar para entrar.
En el vestíbulo se detuvo un momento llamando a un criado cualquiera que le introdujo en el cuarto de Noirtier. Pero nadie respondió; todos, como hemos dicho, habían abandonado la casa.
Morrel no tenía ningún motivo particular de inquietud; Monte-Cristo le había prometido que Valentina viviera fielmente hasta entonces. El Conde le había dado cada día buenas noticias, que al siguiente confirmaban Noirtier.
Parecía con todo, extraña aquella soledad; llamó segunda y tercera vez, y continuó el mismo silencio; decidíase entonces a subir.
La puerta de Noirtier estaba abierta como todos los demás.
Lo primero que vio fué el anciano en un sillón como de costumbre; pero sus ojos dilatados expresaban un terror interior, que confirmaban aún más la extraordinaria palidez de su rostro.
—¿Cómo está?—le preguntó el joven, no sin cierta opresión en el corazón.